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LOS COMIENZQOS

~* Miguel de Guzmén
* Inicia en 1998 un proyecto
hace tiempo deseado. 2
* Con el apoyo de la RACEFN 8%
y un grupo de profesores '
7 -_empieza-_la andad_ura de |
ESTALMAT

STALMAT: Una experiencia en Madrid



Se cuenta con el apoyo de la RACEFN en los
cursos 1998, 1999 y 2000.

En el 2000 se firma un acuerdo con la fundacién
de Airtel.

Luego se denomina Fundacion Vodafone Espana,
la cual ha mantenido su apoyo hasta ahora.

Se extiende el proyecto a Cataluna (2003),
Castilla y Ledn (2004), Canarias, Andalucia y
ahora ademas en Galicia, Valencia, Baleares y
Cantabria.

www.estalmat.org
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LOS OBJETIVOS

Detectar, orientar y estimular el interés
de estudiantes de 12 a 14 afios que se

~ sienten especialmente atraidos por la

~ belleza, la profundidad y la utilidad
de las matematicas.
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e Edad: A partir de los 12 &6 13 afios es
. cuando se empieza a madurar la capacidad
~ de abstraccion en distintos campos loglca |
la geometrla el algebra

o Fl proyecto pretende cubrlr esta edad tan'
| crltlca
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ANTECEDENTES

* Universidad Johns Hopkins de Baltimore
(EE.UU.). Willian Durden

* Modelo de Hamburgo

Karl Kiesswetter — Bernd Zimmermann

e Presentacion de ambos modelos en la
-acultad de Matematicas de la UCM en
Noviembre de 1998.
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LA PRUEBA DE SELECCION

» Publicacién de los objetivos y de las
exigencias del proyecto en la prensa.
~ * Envio de la convocatoria por correo a los

centros de Primaria y Secundaria de la
region.

~ * Los profesores o los padres presentan a
los candidatos.

STALMAT: Una experiencia en Madrid



*Se elabora una prueba en la que a los
estudiantes se les plantean problemas con un
lenguaje sencillo y claro, sobre aspectos muy
variados: pensamiento visual, pensamiento
|ogico, intuicidn, creatividad, abstraccion,
manipulaciéon matematica etc; con cuestiones
graduadas, de facil a dificil de manera que
todos puedan hacer algo, y sobre todo que
se pueda valorar la aptitud y no sélo los
conocimientos.




El dia 22 de Marzo de 2004, un poco antes de irnos de vacacio-
nes de Semana Santa, Miguel de Guzman nos escribié este e-mail,

Queridos todos:
Abril se acerca y con abril el tiempo de preparar la prueba que
tendrd lugar el proximo 5 de junio.
Como todos los anos se trata de que cada uno pensemos en un
par de problemas para la prueba. Os recuerdo algunas de las
caracteristicas deseables para dichos problemas.
Que primen aptitud y actitud y no tanto conocimientos.
Que sean variados.

Que sean graauables, con varias cuestiones de facil a dificil.
Que tengan de todo para que cada uno pueda hacer algo y no
sentirse frustrado, pero que ayuden a discernir guienes son los
mejores.

Que el enunciado esté escrito con claridad. La dificultad no
debe estar en enterarse de qué va el problema.

Gracias a todos y hasta pronto. Un abrazo. Miguel




* Se presentan del orden de 200 chicos en la
Comunidad de Madrid

e Se seleccionan 25 estudiantes.

* Se realiza una entrevista, a los estudiantes
y a los padres separadamente.




Prueba de 1999
Se tiene un hexagono regular plano.

Operacion 1: Se rodea con hexagonos iguales a él alrededor. Hay
1+6=7 hexagonos.

Operacioén 2: Se rodea esta estructura con hexagonos iguales. Ahora
hay 1+6+2x6 = 19 hexagonos.

s Cuantos hexagonos hay en la operacion 4?
«;,Puedes decir cuantos hay después de la operacion100?
s Cuantos hay despues de la operacion n?

Después de la operacion n, qgueremos poner 2 pesetas en cada veértice
en donde corten dos aristas y 3 pesetas en cada vertice en donde
corten tres aristas.

«; Cuantas pesetas necesitamos en total?




Solucién del profesor
En la capa n hay exactamente 6xn hexagonos.
En la operacion n tendremos

14642 X 6+..4nx6=1+nx (n + 1)/2.

Para las pesetas la formula es 6+2 x 6+...+n x 6 vértices de orden 3

-"\\“\-\v,j //J .. (”//‘J__.....

'y 6 x (n+1) vértices de orden 2.

5 e 3 =5 - T '/J/'\..\\___ 3
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3. ode MWV W I AREVETE i we mn e
Operacion 1: Se rodea con hexagonos iguales a él alrededor. Hay 1 + 6=7 hexagonos.

Operacion 2: Se rodea esta estructura con hexagonos iguales. Ahora hay 1+6+2x6=19 hexagonos.
Se repite esta operacion.

;Cuantos hexagonos hay después de la operacion 47

Puedes decir cuantos hay después de la operacion 1007

(Cuantos hay después de la operacién n?

Después de la operacién n, queremos poner dos pesetas en cada vértice de orden 2 (es decir
donde se corten dos aristas), y tres en cada uno de orden 3. ;Cuantas pesetas en total

necesitamos?
{Escribe aqui abajo tus ideas, calculos, razonamientos, indicaciones, bastan indicaciones escuctas pero que se entiendan)

A, 6x4=24 : exph e mudhiphicads ¢xu pergue pregrntaicud ol rexagerss
: M?W»Jekcwcm, q?ww 6 Dockon
22 6340000 Enpl- e vablplela sv-0p Ko 4




Operacion 1: Se rodea con hexagoenos 1gUales a €1 aliCteton. 1idy 1 = B i HRAisE s
Operacion 2: Se rodea esta estructura con hexagonos iguales. Ahora hay 1+6+2x6=19 hexagonos
Se repite esta operacion.

;Cuantos hexagonos hay después de la operacion 47

;Puedes decir cuantos hay después de la operacion 1007

;Cuantos hay después de la operacion n?

Después de la operacion n, queremos poner dos pesetas en cada vértice de orden 2 (es decir
donde se corten dos aristas), y tres en cada uno de orden 3. ;Cuantas pesetas en total

necesitamos?
{Escribe aqui abajo tus ideas, caleulos, razonamientos, indicaciones, bastan indicaciones escuetas pero que se entiendan)

<> Cperace =l

: Ed
430 perccieu

e
O%O 0%




;Cuantos hay después de la operacion n?

Después de la operacion n, queremos poner dos pesetas en cada vértice de orden 2 (es decir
donde se corten dos aristas), y tres en cada uno de orden 3. ;Cuantas pesetas en total
necesitamos?

(Escribe aqui abajo tus ideas, calculos, razonamientos, indicaciones; bastan indicaciones escuetas pero que se entiendan)
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1 =Se tiene un hexagono regular en el plano.
Operacion 1: Se rodea con hexagonos iguales a €l alrededor. Hay 1 + 6=7 hexagonos.
Operacion 2: Se rodea esta estructura con hexagonos iguales. Ahora hay 1+6+2x6=19 hexagonos.
S€ repite esta operacion.
o (Cuantos hexagonos hay después de la operacion 47
- " p ;Puedes decir cuantos hay después de la operacion 1007
¢ (Cuantos hay después de la operacion n?
~ Después de la operacion n, queremos poner dos pesetas en cada vértice de orden 2 (es decir

donde se corten dos aristas), y tges en cada uno de orden 3.’-4(,Cuéntas pesetas en total

necesitamos?
(Escribe aqui abajo tus ideas, calculos, razonamientos, indicaciones; bastan indicaciones escuetas pero que s¢ entiendan)
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Operacion 1. 5S¢ rodea con hexagonos 1gualcs a €l allfcdCaor. Hdy 1 = L=/ HEAdGUHLS.

Operacion 2: Se rodea esta estructura con hexagonos iguales. Ahora hay 1+6+2x6=19 hexagonos.
Se repite esta operacion.

(Cuantos hexagonos hay después de la operacion 47

Puedes decir cuantos hay después de la operacion 1007

(Cuantos hay despues de la operacion n?

Después de la operacion n, queremos poner dos pesetas en cada vértice de orden Z (es decir
donde se corten dos aristas), y tres en cada uno de orden 3. ;Cuantas pesetas en total

necesitamos?
(Escribe aqui abajo tus ideas, calculos, razonamientos, indicaciones; bastan indicaciones escuetas pero que se entiendan)
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Operacion 1. Se rodea con hexagonos iguales a ¢l alrededor. Hay 1 + 6=7 hexagonos.
Operacion 2: Se rodea esta estructura con hexagonos iguales. Ahora hay 1+6+2x6'-1 9 hexagonos.
Se repite esta operacion.

¢(Cuantos hexagonos hay después de la operacion 47

;Puedes decir cuantos hay después de la operacion 100?

(Cuantos hay después de la operacion n? -
Después de la operacion n, queremos poner dos pesetas en cada vértice de orden 2 (es decir
donde se corten dos aristas), y tres en cada uno de orden 3. ;Cuéntas pesetas en total
necesitamos? ,

(Escribe aqui abajo tus ideas, calculos, razonamientos, indicaciones; bastan indicaciones escuetas pero que se entiendan)
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CAMPAMENTO

* Para primer contacto con los chicos y entre
ellos.

* Salida sabado a as 9:30am. Vuelta
domingo a las 17:00
* Albergue de la CAM

* Destaca:
— Formacioén de grupos
— Creacidon de una atmosfera agradable

— Ambiente positivo

STALMAT: Una experiencia en Madrid



e Desarrollo:
— Sabado:

* Juegos de conocimiento y presentacion.
e Gymkhana matematica
. Fuégo campamento
— Domingo
* Oca matematica
* Juegos al aire libre

STALMAT: Una experiencia en Madrid



DESARROLLO DEL CURSO

* Inauguracion Oficial en la Academia de Ciencias.
* Empieza el curso: todos los sabados de 10 a 13 h

e Divididos en dos sesiones con un recreo de unos
20 minutos.

* Dos profesores en todo momentos con el grupo
de 25.

* Sentados generalmente en grupos de 5.

 Hay actividades extraordinarias (visitas museos,
Matematicas al Sprint, concurso de primavera,...)

STALMAT: Una experiencia en Madrid



* Los temas tiene poco que ver con los de las
ensenanzas regladas.

* Procurar estimular y enriquecer... no
interferir ni entorpecer.

* Generalmente se busca la participaciéon y el
trabajo en grupo. Hay momentos de
trabajo individual, en parejas, con
ordenador,...




* Temas varios:
— Grafos
— Paridad vy divisibilidad
— NUumeros primos
— Poliedros, mosaicos
— Pruebas sin palabras

— Principio del palomar

— Teoria de Ramsey

— Geometria por ordenador
— Teoria de juegos

— Estrategias. Logica.










SEGUIMIENTO POSTERIOR

* Al final de los dos afios de participacion, la
orientacidon continua.

¢ Una vez al mes una sesion en la Facultad a
lo largo de otros dos ahos.

~ * Actividad voluntaria. _
* Destaca la participacion en concursos.

STALMAT: Una experiencia en Madrid



COMPOSICION DEL PROFESORADO

e En Madrid son del orden de 14.

* Profesores de ensefianzas medias y de
universidad.

* La actividad es de unos 8 fines sabados por
persona.

* Reunidn perlodlcas de profesores

 Reunidn anual de los distintos proyectos
de Espana

STALMAT: Una experiencia en Madrid



DATOS

El entorno familiar (N=50)

Estudios de las madres Estudios de los padres

Ingenieria Ingenieria

S j Técni Ingenieria
uperior écnica .
Doctorado Superior

Licenciatura - I ENE Licenciatura Doctorad

N

Diplomatura Primaria

Bachillerato

Diplomatura Bachillerato




(Estan los estudios de los padres relacionados con las
Matematicas?

Estudios relacionados con las Matematicas
(padres)

Estudios relacionados con las Matematicas
(madres)

Si‘

Si'




Centros en los que cursan los estudios

Tipo de centro Porcentajes en Porcentajes en la
Estalmat Comunidad

Publico 34.43% 54.67%

Privado 37.86% 33.52%

(concertado)

Privado 25.71% 11.94%

Tipo de centro

Privados

Publicos

Concertados




+ FACUIIAD DE CIENCI
MATEMATICAS
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¥ ECdUCAC i OR

GEUZMERn

ESTALMAT

es una experiencia
alentadora, un portal
de entrada a un mundc
de juegos y actividade:

matematicas con un

profundo valor

educativo. De gran
interés para la sociedac
y una delicia para todo
los que participamos el

ella.
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MUCHAS GRACIAS

STALMAT: Una experiencia en Madrid



3k et 5%
SpaiEiEmint i
i 1

i
e

24




3k et 5%
SpaiEiEmint i
i 1

i
e

24




